

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. ■ Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetés ár egy hóra 35000 K

NAPIRENDE

BETHLEN MINISZTERELNÖKNEK Genfben, a nemzetek fóruma előtt mondott nagy beszéde államférfiai bölcsességgel, az igazság nyílt őszinteségével mutatott rá arra, hogy Magyarország talpraállítása nemcsak Magyarországnak érdeke, hanem érdeke az egész kultúrátársadalomnak. A háború és a nem kevésbé fájdalmas béke által ütött sebeket nem lehet egyoldalú politikával behégeszteni. A nyitvahagyott sebeket keresztül a szenvedés keserűségének viharja el nem fogó lánggal táplálja a társadalom lelkét s megnyugvásra, békére addig nem lehet számítani, míg megértő, észszerű, okos politikával a sebek gyógyításához nem fognak. Le kell fejeznie a lelkeket, be kell gyógyítani a sebeket, mert Közép-Európában nincs még béke. Ez a sebgyógyítás csak béke által teremthető meg, olyan béke által, amely a mostani hibáit jóvá teszi. Bethlen miniszterelnök valóban a magyar nemzet képviselőjeként szólott így. A magyar nemzetben őszinte, igaz és nagy az óhaj a békére. A világ egyetemes békéjén és haladásán a magyar nemzet dolgozni akar, de előbb a munka megindításának feltételeit kell biztosítani. Bethlen miniszterelnök szavai messzehangzottak el. A konferencia egyik tagja a Nemzetek Szövetségét olyan szónoki emelvényhez hasonlította, honnan a világ összes népeire lehet beszélni. Bethlen nagy szolgálatot tett nemzetének, mikor a világ összes népe előtt cáfolhatatlan igazságokat jelentett ki. A világ népeinek szónoki emelvényén Bethlen szavain keresztül a magyar nemzet lelkiismerete szólalt meg, békét és megbecsülést ajánlva, de békét és megbecsülést kérve.

A MAGYAR KILÁTÁSOK A POLITIKAI JÖVŐRE NEZVE még mindig Európa horizontjától, politikai időjárásától és erőviszonyainak alakulásától függenek. A népszövetség nagygyűlése Genfben oda törekszik, hogy ez alakulást a valódi közbékesség szelleme szerint történjék, ami Magyarország sorsára is kedvező hatású lesz, ha a szövetség népek tovább is megértőleg foglalkoznak velünk. Azt lehet mondani: mentül nagyobb belátást tapasztalunk részükről, annál inkább javulnak kilátásaink. Ez a folyamat persze lassú és sok időbe kerül, míg előhaladhat. Késői volt Magyarország fellépése a népszövetségben, de nem megkésett. — Hamarabb lehetett volna a folyamat megkezdésének, mert a viszonyok odakinn és idebenn azt előbb lehetett volna tenni: odakünn a volt ellenségek indulatai még nem csillapodtak le eléggé irá-nyunkban akkor, s idebenn sem szüntek meg a háborús hiszté-

ria utóbajai, amik több éven legfőbb akadályai voltak a békés konszolidálódás lehetőségeinek. Bethlen István miniszterelnök s kabinetjé a fődísz, hogy itthon a viszonyok rendeződése nemcsak megindult az egész vonalon, hanem

számottevő eredményeket is teremtett, amik fölébresztették a figyelmes külföldi bizalmat irántunk s megnyitották az utat számunkra a genfi népszövetséghez, de megnyitották a világtörke hitelt is előttünk.

Vereséget szenvedett a kisantant.

Frontot változtat.

Prága, szeptember 12. A demokrata Moravsky Slevszky Denik a legmegbízhatóbb forrásra való hivatkozással közli, hogy a kisantant miniszterei a legrövidebb időn belül, legkésőbb egy hónap múlva értekezletre ülnek össze. Ez az értekezlet szükségessé vált, mert Benesnek és ezzel együtt legalább a kisantant egyrészének eddigi politikája a nemzetek szövetségének mostani ülésezése alatt, különösen pedig MacDonald kijelentései következtében érezhető vereséget szenvedett. Nincsen kizárva, hogy az értekezlet a kisantant politikájának esetleges frontváltásával foglalkozik.

Magyarország talpraállása attól függ, hogy talál-e tőkét.

Korányi pénzügyminiszter beszéde Genfben a pénzügyi helyzetről. — Jelenleg egy másodrendű válsággal küzdünk.

Genfből jelentik: Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a nemzetek szövetsége közgyűlésének második fő bizottságát Magyarország pénzügyi ujjáépítéséről a következőkben tájékoztatta:

— A papirpénz inflációja nagy zavart és kuszát összevisszaságot teremtett Magyarország gazdasági életében, amelyet a háborút követő idők amúgy is alaposan felkavartak. — Ezt a zűrzavart csak legujabban sikerült szétoszlatni, még pedig a nemzetek szövetségének akciójával.

A pénz szédítő értékvesztésének hatása Magyarországon ugyanazok voltak, mint amelyek mind-ig is jelentkeznek.

ha a pénz keringése erőszakkal megbomlik, mert egyensúlyát veszti a gazdaságilag beteg szervezet működése.

— A papirpénz értékvesztésének különböző okai lehetnek. Am azt az értékvesztést, amelyet a bankjegyforgalom inflációjával járó szervezeti zavarok szükségszerűen okoztak, soha sem lehet megállítani magának az illető országnak tulajdon erejéből.

Magyarországon megpróbálták ezt és behozták a vagyonváltást. A kísérlet azonban meghiúsult, mert a dolog természete szerint meg kellett hiúsulnia.

Már ezerkilencszázhuszban, amikor pénzügyminiszter voltam, megmondtam ezt előre a magyar nemzetgyűlésen és megmondtam, hogy a segítség egyetlen módja a külföldi tőke behívása.

— A nemzetek szövetsége is felismerie ezt és kiváló szakértői tanaj-

dolgoztak ki Magyarország ujjáépítésére. Ez a terv külföldi kölcsönön épült fel. A nemzetek szövetsége akciójának köszönhető, hogy Magyarországon az éles válság elmúlt.

Ma Magyarország csupán egy másodrendű válsággal küzdök, amely kikerülhetetlen volt, de amely többé már nem veszedelmes, mert az infláció csapását sikerült végleg megszüntetni.

— A válság súlyos nyomokat hagyott a terepen. A különböző árucsoportok árszínvonala, a különböző munkakategóriák díjazásának színvonala, a vagyon és a jövedelem, a termelési tényezők normális aránya a költségvetés alkotó elemeinek összhangja: mindez felforgatva, összekuszálva, zilált zagyvaságban maradt vissza.

Az üzérkedés, amely azelőtt az értékek állandó változására támaszkodva vakmerően tombolt, most megszűnt.

A rendszeres kereskedelem és a hitel működése még nem kezdődhetett meg. A tőke hiánya annál jobban érezhető, mert a bizalom helyreálltával ugy az ipari és mezőgazdasági termelés, mint a kereskedelem, tevékenyen dolgozni szeretne.

Korányi Frigyes báró ezután részletes számadatokkal ismertette Magyarország gazdasági helyzetét. Az erre vonatkozó számok azt mutatják, hogy az országot már-már kikerülhetetlen örvény fenyegette. Mihelyt azonban a külföldi kölcsönre vonatkozó előkészítő tárgyalások megindultak, mindjárt nagy változás következett be, ami jórészt a bizalom telék visszahívásának és az ország

ujraéledésének tulajdonítható

Szerény, de gyümölcsöző külföldi tőkék kezdenek kockázatot vállalni az országban.

A kielégítő termés erősítette ezt a mozgalmat. A mezőgazdasági termelés értéke 650 millióról felemelkedett ismét 1760 millióra. A kereskedelmi mérleg hiánya 209 millióról 85 millióra csökkent. A magyar nép végső erőfeszítésre szánja el magát, hogy fenntartsa az állam pénzügyi szerveinek működését, amely már-már megbénulással fenyegetett.

— Látható ebből, milyen fontosága van ilyen körülmények közt a kölcsönnek. Magyarország ehez mérten rendkívül hálás a nemzetek szövetségének, amely erőteljesen hóna alá nyult és megadta neki az egyetlen lehetőséget, hogy a végleges káoszról kimeneküljön.

— Ha hosszasan időztem, — mondotta a miniszter, — a tőkehiány pontjánál, ez nem csupán azért volt, mert a tőkehiány lényeges vonása Magyarország mostani gazdasági képének,

hanem azért is, mert a probléma érdekes módon kapcsolódik azoknak a par excellence ipari államoknak problémájához, amelyek számára Magyarország századokon keresztül fontos piac volt. Vitathatatlan érdeke ezeknek az országoknak, hogy Magyarország vásárlóereje újból meg erősödjék. Ahhoz azonban, hogy az ország visszanyerje vásárló erejét és termelése,

különösen mezőgazdasági termelése, intenzív tevékenységgel induljon meg, minden kellék megvan, kivéve a tőkét.

Ime, ez a pont az, ahol Magyarország érdeke összekapcsolódik az iparos országok érdekeivel.

— Magyarország hön óhajta, hogy kövesse a pénzügyi albizottság ajánlását és hogy lehetőleg mielőbb végleges kereskedelmi szerződéseket kössön, — első sorban közvetlen szomszédaival.

A miniszter utalt arra, hogy Magyarország és Ausztria esete, melyeket gyakran teljesen egyező esetekként tárgyalnak, sok ponton különböz. Ausztria vásárlókat igyekszik keresni a nemzetközi piacokon a maga fejlett ipara számára,

míg Magyarországnak mindenképp előtti mezőgazdasági termelését kell fölemelnie, hogy megszereshesse a normális szükségletek mért mennyiségben az árucikkeket.

Ausztria valódi talpraállása tehát első sorban attól függ, hogy piacokat találjon,

míg Magyarország ezzel ellentétben attól függ, hogy tőkét találjon.

— Magyarország gazdasági ujjáépítésének első fejezete — mondotta befejezésül a miniszter — bezárult. Más fejezetek fognak következni, illetve munkával, de telve reményekkel is. A magyar nép azon van, hogy minden figyelmét és erejét a munkára összpontosítsa. Tisztes szerepet akar betölteni a maga erőfeszítésével abban az alkotó munkában, amely

Európa valamennyi népére a virágzás korszakát fogja meghozni. Ehez az erő kifejtéséhez nem kér egyebet, mint erkölcsi támogatást a nemzetek szövetsége részéről.

József Ferenc főherceg Ripka kormánybiztosnál.

Budapest, szept. 12. József Ferenc főherceg ma délelőtt 11 órakor felkereste dr. Ripka Ferenc kormánybiztos az új városházán levő hivatalában. A főherceg üdvözölte a kormánybiztos új minőségében azután hosszasan és behatóan érdeklődött a kormánybiztos programjának egyes részletei iránt. A főherceg kifejezte rokonszenvét a kormánybiztos szándékával szemben és végül arra kérte, hogy az általa vezetett és már évek óta működő tudósvész elleni akcióban legyen továbbra is segítségére.

Stresseman szerint Németország nem léphet be a Nemzetek Szövetségébe.

London, szept. 12. A Daily Mail berlini levelezőjének távirata szerint Stresseman német birodalmi külügyminiszter kijelenti, hogy Németország nem léphet be a Nemzetek Szövetségébe, miután ez új elismerését jelentené a versaillesi békeszerződésnek.

Ausztria nem lép be a kisantantba.

Bécs, szept. 12. Az Amtliche Nachrichtenstelle megállapítja, hogy az egyik berlini napilapban megjelent az a hír, amely szerint Ausztria állítólag a közeljövőben belépne a kisantantba, minden alapot nélkülöz. Ugyancsak teljesen alaptalanok azok a híresztelések is, mintha Ausztria bizonyos szomszédállamokkal vámunió megkötése tekintetében tárgyalásokat folytatna.

Politikai vacsora tizenhárom megbetegedéssel.

London, szept. 12. Ladi Terrington az alsóház liberálistáji tagjai részére essexi otthonában a múlt vasárnap vacsorát adott. A vendégek közül 13-an a vacsora után súlyosan megbetegedtek. Az orvosok ételmérgezést állapítottak meg.

Pozsonyban a csehek új érsekséget állítanak fel.

Prága, szept. 12. Az egyik könyvnyomatás jelentése szerint a Vatikán és Csehország között folyó tárgyalások az esztergomi érsekség cseh tulajdonjoga tekintetében befejezés előtt állanak. A szentszék belemegy abba a követelésbe, hogy a Felvidéken önálló érsekséget állítsanak fel. Az új érsekség székhelye Pozsony lesz.

Kézpénzben a hónap 21. napjáig lehet fizetni a forgalmi adót.

Budapest, szept. 12. A m. kir. pénzügyminiszter mérlegelve a mai nehéz gazdasági helyzetet, az adózók terheinek csökkentése céljából az általános forgalmi adónak kézpénzben való fizetését szabályozó rendeletet módosította és körrendeletben értesítette az összes pénzügyi hatóságokat, hogy az általános forgalmi adójukat valómás alapján kézpénzben fizető adózók esetében minden napiári hónap 21. napjáig beárólag kötelesek az illető hónapra vonatkozó adókat teljesíteni.

Lissabonban forradalom tört ki, de levertek.

Lissabon, szept. 12. (Havas) Polgári és katonai radikális elemek újabb forradalommal kísérleteztek. A zendölők megszállták a telefon központot és ostrom alá vették a hadügyminisztérium épületét. A kísérlet kudarcot vallott, a zendölőket letartóztatták. A fővárosban helyreállt a rend.

Lissabon, szept. 12. (Havas.) A kormány usa a a helyzetnek. A csapatok visszafoglalták a laktanyákat. A forradalmárok menekülnek. A város nyugodt.

Vass József miniszterelnökhelyettes a genfi konferenciáról.

Budapestről jelentik: Vass József a most folyó genfi konferenciáról a következőket mondotta:

— A népszövetség genfi üléséről ma nehéz véleményt mondani. — Hogy pozitív eredményeket sikerült-e elérni, azt ma szinte lehetetlen megállapítani. — Az bizonyos, hogy Apponyi és Bethlen beszédei olyan monumentálisan kimagaslók voltak, olyan őszinték és akkora erővel hatottak, hogy a hatás, legálább a lelki hatás nem maradhat el.

Engem annyira meghatották és megkaptak, hogy Apponyi lakásán

pár soros köszönettel fejeztem ki hálalmat a nemzetnek tett nagy szolgálataért és magam is csatlakoztam a pártoknak a miniszterelnök urhoz küldött meleg üdvözléséhez.

Bizvást hiszem, hogy a közel jövőben mutatkoznak a külföldi kölcsön feléledő bizalmának jelei Magyarország irányába.

A miniszterelnök ur hazaérkezése után azonnal módot fog találni arra, hogy a közvéleményt pontosan tájékoztassa a Genfben törtétekről és az ott elért eredményekről.

Romániában behívták fegyvergyakorlatra a tartalékos tiszteket.

De nem kapnak illetményeket, mert nincs rá pénz.

Bukarest, szept. 12. A tartalékos tiszteket a Lupta szerint egy hónapos fegyvergyakorlatra hívták be, hogy tovább kiképzést nyerjenek. Általános elégedetlenséget keltett, hogy a behívott tiszteket semmi illetményt nem adnak, mert Madarescu hadügyminiszter kijelentette, hogy a költségvetésben erre nincs fedezet. Egyes tartalékos tisztek nem fogadták el a behívót.

A mai minisztertanács.

Az Ausztriában eladatlanul maradt borról, a Jacopo di Palma képről és a közmunkákról tanácskoztak.

Budapestről jelentik: A mai rendes heti minisztertanácsot ma délután 5 órakor tartották meg a népjóléti miniszteriumban. A tanácskozáson Vass József helyettes miniszterelnök kivül résztvettek nagyatádi Szabó István, Rakovszky Iván, Pesty Pál, Walkó Lajos, Bud János és Csáky miniszterek, valamint Prónay államtitkár.

Vass József a tanácskozásról, annak fél tizkor történt befejezése után egy újságíró előtt a következőket mondotta:

— A mai minisztertanács túlnyomó része adminisztrációs ügyekből állott és még a különben komoly megfontolást igénylő bor-visszahozatal ügye is csak az érdekelt gazdasági körökben tarthat igényt érdeklődésre.

Ausztriában nagy mennyiségű kivitt magyar bort nem tudnak értékesíteni, ezért kéri a vámmentes visszahozatali engedélyt. Ezt az ügyet csak a pénzügyi és kereskedelmi miniszterek közös tárgyalásának befejezése után fogjuk véglegesen eldönteni.

Sok ezer hektoliter magyar bor van kint Ausztriában, de a 16 feltétele a visszahozásnak az, hogy megállapítsák a bor azonosságát, ez azonban — csaknem a lehetetlenséggel határos.

Ez ügyben a kereskedelmi és pénzügyminiszter a legközelebbi minisztertanácsban jelentést terjeszt elő.

A Jacopo di Palma kép ügye is szerepelt a tanácskozáson. Foglalkoztunk dr. Kovács kivánságával, mely szerint ajánlatot tett arra, hogy bizonyos módok mellett alkalmat fog

nyújtani, hogy a magyar kormány eleget tehessen az olaszoknak a kép visszaadására vonatkozó kivánságainak.

A minisztertanács dr. Kovács ajánlatát elfogadhatónak találta. E kérdésben egyetlen függő kérdés van, a mely az igazságügyminiszter elé tartozik.

A minisztertanácsnak a a kívánsága, hogy ez az ügy minél előbb elintézésre nyerjen.

A közmunkák ügyében — folytatta Vass József — bejelentettem, hogy szeptember 18-ra az összes vármegyék főispánjait, alispánjait és polgármestereit értekezletre hívtam meg. Az összehívó köriratban utalás történt arra, hogy a gyenge termés következtében a vidéki munkásság egy része a tél folyamán a megélhetés nehézségeivel fog küzdeni.

Hogy ezeknek egy részét kenyérhez lehessen juttatni, másrészt, hogy a közutak helyreállítására szükséges munkálatok megkezdhetők legyenek, a kormány sürgős intézkedést kíván tenni.

A pénzügyi részét ennek úgy lehetne megoldani, hogy a törvényhatóságok területén szükséges munkálatok fedezésére a kormánytól kedvező feltételek mellett kölcsönt vennének fel. A visszafizetés csak a jövőben történne meg.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

Megjelent a rendelet a városok szanálásáról.

Meg kell szüntetni az ügyészi állásokat.

A városokhoz tegnap érkezett meg a belügyminiszter két nagy fontosságú rendelete, melyek közül az egyik a városok háztartásáról, a másik pedig a városok pénzügyi egyensúlyának helyreállításáról szól.

A két rendelet a városok szanálását van hivatva szolgálni s így fontos rendelkezéseket tartalmaz.

Egyik a létszámszökkentésre vonatkozik, ahol kimondja a rendelet, — hogy minden törvényhatósági városban csak egy ügyész (a főügyész) lehet s a többi ügyészi állásokat meg kell szüntetni. Nem vonatkozik azonban ez a rendelkezés az árvázok ügyészi állására.

A másik rendelkezés, mely az önkormányzati jog sérgelmét is jelenti, az, hogy a költségvetést és a zárszám adást a közgyűlés előtt nem kell 15 napig közzemlére tenni. Így tehát ezáltal nem lesz alkalma sem a közönségnek, sem a törvényhatósági bizottság tagjainak arra, hogy a költségvetésbe, a várospolitikai élet tengerébe a közgyűlés előtt betekintsen — aminek nagy elvi jelentősége van.

A rendeletek többi intézkedései szerint azonosok az általunk már közöltelével. Így a városi üzemekről, a tisztviselők összeférhetetlenségéről, a főlősleges bürokratizmus kiküszöböléséről szabályrendelet módosítása utján, a költségvetés összeállításáról, — melyet szeptember végéig föltétlenül le kell tárgyalni, — s a létszámszökkentésről szóló rendelkezések is.

A létszámszökkentést három részben kell végrehajtani. Még pedig az év decemberében s a jövő év júniusában és decemberében. Az üres, vagy megüresedő állásokat még helyettesít sem lehet betölteni. Új állásokat szervezni, vagy ideiglenes alkalmazottakat felvenni 1926 június végéig szintén nem lehet. Ha valamely állás betöltését nélkülözni nem lehet, akkor a belügyminisztérium külön engedélyre van szüksége.

Robbanás egy ausztriai löpörgyárban.

A gyár vezetője öngyilkosságot követett el.

Bécs, szept. 12. A szövetségi hadügyminisztérium a következő közleményt adta ki:

A trofajtschi löpörgyárban szeptember 10-én délelőtt, amikor a termelési eljárás egyszerűsítésén kísérleteztek, egy anyagkeverő gép felrobbant. Senkise sem sebesült meg. Az anyagi kár sem jelentékeny és a robbanás az üzem menetében sem okozott fennakadást. A gyár vezetőjét, Schöner Alton szolgálaton kívüli őrnagyot — aki a sajátálatos esemény hatása alatt öngyilkosságot követett el — semmi felelősség nem terheli a robbanásért.

Ki az oka a cukorhiánynak?

A Fűszerkereskedők Egyesülete csütörtök délután ülést tartott, a melyen foglalkozott azzal a mind sürűbben felhangzó váddal, hogy a kereskedők a cukrot visszatartják. A Fűszerkereskedők Egyesülete a leghatározottabban tiltakozott a feltevés ellen s arra hivatkozott, hogy mindentől eltekintve, a feleslegesen elteremtett cukor mellett egyetlen kereskedő sem követné azt a rossz üzleti politikát, hogy árúját visszatartsa. A felszólalók rámutattak arra, hogy a cukorgyárakban rejlik a cukorhiány oka s a cukorport olyan nagyarányu, hogy például a belgrádi pályaudvar tele van mezőhegyesi kiváló finom minőségű cukorral, míg a budapesti piacnak a selejtes, sűrű cukor jut.

A Pénzügyi Központ száz milliárdjai és a tőzsde.

Tervek az értéktőzsde megjavítására.

Budapest, szept. 12. A pénzügyminisztériumban Bud. elnöklété alatt a bankvezérekkel folytatott tanácskozás és a miniszter nyilatkozata, amelyet tegnap ismertettünk, határozottan kedvezőbb hangulatot keltezt a tőzsdén.

A bankvezérek konferenciájával kapcsolatban vetették fel azt a kérdést, hogy a pénzügyi központ több száz milliárdra rugó gyümölcsözetlen tökéjét miért nem használják fel a tőzsde helyzetének megjavítására. — Erre vonatkozólag a legilletékesebb helyen a következő információt kaptuk:

— Igaz az, hogy a Pénzügyi Központ állandóan nagy pénzkészleteket tart, de ezt azért tartja hogy az iránta támasztott igényeknek mindenkor megfelelhessen. Igaz az is, hogy ez az intézkedés bizonyos áldozattal, mondjuk kamatvesztéssel jár. Ezt azonban a pénzügyi központnak kell hozni. Legfeljebb arról lehetne szó, hogy a pénzügyminiszter felhatalmazására korlátozott mértékben a bankok rendelkezésére bocsátanak bizonyos összegeket, amint hogy ez a múltban már meg is történt.

34 milliárddal emelkedett a jegyforgalom.

A Nemzeti Bank szeptember első hetében 77 milliárd korona értékű váltót számított le.

A hivatalos lap mai száma közli a Nemzeti Bank kimutatását. A kimutatás szerint a jegyforgalom szeptember elseje és hetedike között 34,8 milliárddal növekedett és ezzel a forgalomban levő jegyek összege 3694 milliárdra emelkedett.

A Nemzeti Bank érekeztete 39,6 milliárddal növekedett és összege

1886 milliárdot tesz ki.

A leszámított váltók tétele 712 milliárd emelkedést mutat és ezzel a Nemzeti Bank tárcájában levő váltók összege ezeröttszázötvenöt milliárdra emelkedett.

Az állam a Nemzeti Banknál fennálló adósságára szeptemberben 824 milliót törlesztett.

A Bethánia-Egylet konferenciái Debreczenben.

A Bethánia-egylet 1924. szeptember 13—16-ig Debreczenben, a tiszántúli ref. egyházkerület diakonissza- és árvaháza javára hitébresztő és munkásképző konferenciát rendez.

Tárgysorozat: Szept. 13. (szombat) este 6 órakor nagyszabású szeretetvendégség az „Arany Bika” szálloda nagytermében. Megnyitó beszédet mond Tarjós Béla dr. egyetemi tanár; a C. E. szövetségek Hamburgban tartott hatalmas európai konferenciájáról beszámol Podmaniczky Pál br., a Bethánia-egylet lelkesze; bibliamagyarazatot tart Révész Imre dr. debreceni ref. lelkesze, egyházkerületi főjegyző; — szavazatok, szülő- és karének, zeneszámok. Belépődíj 15.000 K.

Szept. 14. (vasárnap) d. e. konferenciái istentiszteletek az összes protestáns templomokban. A Nagytemplomban 10 órakor Podmaniczky Pál br., a Bethánia-egylet lelkesze prédikál, a Kistemplomban 9 órakor Ferenczy Károly bihartordai ref. lelkesze, 11 órakor Nyáry Pál pécsi ref. lelkesze, a Kossuth utcai templomban Nagy I. káisuzsállási ref. lelkesze, az Árpádtéri templomban Muraközy Gyula kecskeméti ref. lelkesze, az Ispótyai templomban Konrád György, a Bethánia-egylet lelkesze, az ev. templomban Turóczy Zoltán ózdi ev. lelkesze, — utóbbiakban mindenütt tíz órakor. Délután 3-kor a kollegiumi Oratoriumban konferencia előadás. Révész Imre dr. ref. lelkesze, egyházkerületi főjegyző: Régi magyar pietisták. Délután 5 órakor vallásos estélyek. A Nagytemplomban előadást tart Turóczy Zoltán ózdi ev. lelkesze és Muraközy Gy. kecskeméti lelkesze; szólóéneket ad elő Nagy András kántor; karének. — A Kossuth-utcai templomban előadást tart Nyáry Pál pécsi ref. lelkesze és Konrád György, a Bethánia-egylet lelkesze; szavazatok, szülő- és karének. — A vagongyárban előadást tart Podmaniczky Pál báró, a Bethánia-egylet lelkesze és Ferenczy Gyula dr. ny. egyetemi tanár.

Szept. 15. délelőtt 10—12-ig konferenciái előadások a kollegiumi oratoriumban. Uray Sándor debreceni ref. lelkesze: „Sziklaközdünk se gedelem nélkül!” Ferenczy Károly bihartordai ref. lelkesze: „Órók Istent, te légy segítségünk!” Délután

kirándulás a Nagyerdőre. Délután 4 órakor gyűlés a lövöld mögötti tisztáson, melyen előadást tart Turóczy Zoltán ózdi ev. lelkesze. Este 7 órakor konferenciái előadások az oratóriumban. Podmaniczky Pál br. előadást tart finn- és svédországi utjáról. Makay Lajos debreceni ref. vallásosbibliamagyarazatot tart.

Szeptember 16-án d. e. fél tiztől egy konferencia előadások az Oratóriumban, főleg lelkeszek és evangéliumi munkások számára. Id. Victor János: Vasárnap iskolai munkások képzése. Ferenczy Gyula dr.: Serdülők közötti munka. Forgács Gyula: Férfi és női diakonia. Délután 4-től fél 7-ig ugyanennek folytatása. Vargha Tamás: Hogyan evan gelizáljunk? Konrád György: Személyes munka. Nyáry Pál: Hogyan nevelhetünk gyülekezeti munkásokat? Belépődíj (a szeretetvendégség kivételével egy öszejövetelen sincs!)

Párisi olimpiász

filmfelvételek szombaton kerülnek bemutatásra a „Meteor” mozgóban 3—5-ig az ifjúság részére rendez helyárrakkal, 5—7 és 9 órakor mérsékellen felemelt helyárrakkal.

Lapkiherdokat

Élvezd a kiadóhivatalt!!

Egy kommunista lelőtte Casalini fascista képviselőt.

Vallomása szerint Matteottit akarta megbosszulni.

Róma, szept. 12. Ma délelőtt egy Corvin János nevű munkás revolveréből négy lövést tett Casalini Arnold fascista képviselőre, akinek két golyó a fejébe fúródott. A merénylő, amikor letartóztatták, kijelentette hogy meggyőződéses kommunista és Matteotti halálát akarta megbosszulni. Matteotti arcképét különben megtalálták nála. A képviselőt kórházba szállították, ahol rövidesen meghalt.

Angol politikusok véleménye Bethlen beszédéről.

Apponyi beszédéhez egy angol fog hozzácsatlani. — A kisantant hallgatással akar felelni.

Genf, szept. 12. Bethlen István gróf miniszterelnök beszédéről Jovenel francia kiküldött az United Press munkatársának a következőket mondotta:

— Bethlen gróf meggyőződött minket arról, hogy Magyarország külpolitikája a népszövetségen alakul. Nagyon is szükség volt arra, hogy ilyen részletes kijelentéseket tegyen a magyar kormány, mivel ez által sok félreértést elkerült.

Parmoor lord ugyanazon lap munkatársának a következőket mondotta:

— Gróf Bethlen fejtegetéseire csak gratulálhatok. En és minden angol ember aláírjuk Bethlen kijelentéseit. — Anglia eddig is igen élénken vett részt Magyarország ujjaépítésében. Az angol politikusok látják, hogy a pénzügyi szakértők milyen helyesen jártak el akkor, amikor Magyarország szanálási akcióját támogatták.

London, szept. 12. Genfből jelenti a Daily Express, hogy Apponyi Albert grófnak a kisebbségek védelme tárgyában elmondott beszédéhez egy angol delegátus hozzá fog szólni.

A kisantant képviselői nem hajlandók ebben a vitában részt-

venni és így úgy látszik, valamilyen eldől erre kézzseríteni kell őket.

Egyelőre csak arra szorítkoznak, hogy Apponyi fejtegetéseit a sajtóban közölt támadásokkal támogatják.

Budapest, szept. 12. A Magyar Külügyi Társaság igazgatóságán szeptember 12-én, pénteken Pekár Gyula elnökletével megtartott igazgatósági ülésén napirend előtt felszólalt dr. Öttövényi Olivér nyugalmazott főispán ügyvezető igazgató és Paikerth Alajos miniszteri tanácsos alelnök és rámutattak annak a munkának a Magyar nemzet szempontjából való óriási jelentőségére, amelyet a Nemzetek Szövetségének most folyó genfi tanácskozásán Apponyi Albert gróf és Bethlen István gróf a magyar küldöttség élén kifejtettek és leszögezve az ott elmondott nagyszabású beszédeknek fontosságát, indítványozták hogy Apponyi Albert gróf hozza mint a Magyar Külügyi Társaság elnökéhez és Bethlen István gróf miniszterelnökhöz üdvözlő iratot küldjenek. Az igazgatóság az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Magyar horogkeresztes szervezetet akartak alakítani.

Az elfogott bajorok ügye.

Budapest, szeptember 12. A budapesti főkapitányság politikai csoportja tegnap este Budáról előállított három bajor horogkeresztes fiatalembert, akik a nyomozás eddigi megállapításai szerint a müncheni konzulszervezet Pestre küldött megbízottai. A három bajor fiatalembert — névszerint Werner Abelt, Bartl Arnoldot és Fuhrmann Károlyt beakaszták a főkapitányságra, ahol dr. Schweinitzer József rendőrkapitány részletesen kihallgatta őket.

A bajor fiatalemberek kihallgatása a késő éjjeli órákig tartott. Valománsuk során részletesen ismertették a müncheni konzulszervezetnek számukra Magyarországra vonatkozólag kiadott megbízatását, valamint azt is, hogy ittartózkodásuk ideje alatt eddig miféle működést fejtettek ki. Elmondták, hogy

négy héttel ezelőtt kapták a megbízást,

hogy utazzanak Magyarországra és itt kezdjék meg a propagandát, illetve léjenek összeköttetésbe a magyar szélső jobboldali szervezetekkel s ezekkel együtt

alapítsák meg a német-magyar horogkeresztesek szervezetét.

Münchenből való elutazásuk után első sorban Burgenlandba mentek, majd onnan egy nagyobb magyar vidéki városba utaztak, ahol néhány napot töltöttek. Innen utaztak fel Pestre és Budán bérletet kaptak. — Néhány nappal ezelőtt hozzáfűztek az összeköttetések megszerzéséhez.

érintkezésbe léptek az Ebredő Magyarok Egyesületével

és lépéseket tettek abban az irányban, hogy a magyar szélső jobboldali politika vezéreivel megkezdjék a tárgyalásokat. A főkapitányság politikai osztályának idejekorán történt közbelépése azonban ezeket a tárgyalásokat, amelyek a német-magyar horogkeresztesek szervezetének meg alapítását célozták, megszakította.

A bajor horogkeresztes fiatalemberek lakásán a politikai osztály detektívjei házkutatást tartottak s ott megtalálták a horogkereszteseknek Európaszerte ismert jelvényét, a piros karszalagot, közepén a fehér karikával, amelyre keresztbefektetve van bevarrva a kettős horogkeresztes jelvény.

Délután 3 órakor dr. Radocsay Jenő rendőrkapitány kihallgatta Braun Ottó bajor fiatalembert, aki elmondta, hogy semmiféle büntetés ményben nem vett részt s főlegesen mosolyog az ellene emelt vádon. A főkapitányságról dr. Radocsay újabb táviratot küldött a müncheni vizsgálóbíróhoz, amelyben kéri, hogy értesítse a budapesti főkapitányságot hogy Braun milyen büntetés ményben van vádolva.

A főkapitányság egyébként úgy intézkedett, hogy Braun Ottót átengedjék az ügyészség fogazába. Kihallgatása még folyik.

OLIMOT

bármily mennyiségben van lapunk nyomdája, Varga-utca 3.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

- Szept. 13.: *Arvácska*. Operette. A) bérlet.
- Szept. 14.: *Arvácska*. Operette. A) bérlet.
- Szept. 15.: *Arvácska*. Operette. A) bérlet.
- Szept. 16.: *Antonia*. Vigjáték. B) bérlet.
- Szept. 17.: *Arvácska*. Operette. C) bérlet.
- Szept. 18.: *Arvácska*. Operette. D) bérlet.

A színházi iroda jelentései.

Arvácska operette előadásával hosszú időre elvette az igazgató-ság a műsor gondját. A darab maga, mely páratlan mulatságos helyzeteket és fülbemászó pompás ritmusu táncszámokat revueszerűen sorakoztat egymásután, ritka látványosságot és szórakozást nyújt. Mindezekhez hozzájárul minden egyes szereplő tökéletes alakítása.

Mozgósínházak műsora:

METBOR mozgóban ma szombaton a „Párisi olimpiász” előadásokra siessen jegyet biztosítani magának. Jegyelvétél d. e. 10 órától.

Vasárnap „Pusztuló népek” minőkét rész egyszerűre.

A Jótékony Nőegylet ünnepélye és gyűjtőnapja.

Babakorzó a Piac-utcán és egyéb multságok.

Szeptember hó 14-én azaz vasárnap tartja a Jótékony Nőegylet gyűjtőnapját, hogy Debreczen városának áldozatra kész polgárainak nemes adományából árva házat új-ból megnyithassa, ahol eddig 25 árva gyermek nyert elhelyezést.

A gyűjtés vasárnap reggel 9 óra-kor veszi kezdetét

a főutcán felállított sátraknál, ahol urasszonyok és urleányok sós-kiflit, süteményt, sört és likőrököt, továbbá megváltó-jelvényeket árusítanak és persellyel gyűjtenek. Egy pohár sör 3000 korona, egy pohár likőr 2000, 6 drb sós-kifli 500 és 1 drb sütemény 2000 és 1000 korona lesz. A sátraknál a debreceni zené-szek muzsikálnak.

Délelőtt 11 óra-kor a Vármegye-háztól kiindulva

a főutcán babakorzó lesz, amelyen minden gyermek részt vehet. A felvonulás alkalmával minden kocsi fel lesz díszítve, a gyer-mekék számokkal lesznek ellátva s a négy legszebb gyermek értékes és szép nyereménnyel lesz kitűn-tetve. A gyermekszépségversenyre a szavazójegyek a felállított összes sátraknál árusítatnak 500 koronás árban. A kisebb gyermekek feldi-szített kocsin, a nagyobbak pedig gyalog vesznek részt.

Délelőtt 12 óra-kor ugyancsak a Vármegyháztól kiindulva a fő-utcán lesz a szürati felvonulás,

mely eleven színes képével a dél-előtti ünnepély fénypontja lesz. — Magyarruhás leányok és fink ze-nesző mellett szekéren és gyalog vesznek részt a felvonulásban s a régi boldog időköt varázsolják elének.

A délelőtti gyűjtés 2 óra-kor be-fejezést nyer. Délután 4 óra-kor az Arany-Bika kistermében a gyer-mekek számára lesznek mesék és gyer-mekelőadások. A belépődíj szemé-lyenként 5000 korona. Ugyancsak délután 4 órától kezdődőleg 2 órán-ként felváltva az Albert-féle Bel-városi étterem kerthelyiségében ka-baré-előadás lesz. Eteleket és italo-ka-t a rendes napi árban urleányok szolgálnak fel. Minden egyes elő-adásra a belépődíj 10.000 korona.

Ugyancsak délután 4 óra-kor kezdődik a Kossuth-utca elején a zsűf-bamacska játék, ahol ezernél

több tárgy lesz nyerhető. Egy jegy ára 1000 korona. A Kos-suth-utcán lesz felállítva a konfet-ti-sátor is.

Mikor Herriot Debreczenben járt...

A francia miniszterelnök Magyarországot bejárta. — Véle-ménye az ország jövőjéről.

Egy Genfben időző magyar új-ságíró hazaküldött tudósításán élénk színekkel írja le találkozását Herriot francia miniszterelnökkel. — Alkalmam volt — írja — két pereig az ünneplés előterében álló Herriot francia miniszterelnökkel beszélni. Mikor tolmácsom bemu-tatott és Herriot megtudta, hogy magyar vagyok, így kiáltott fel: — Jól esik nekem ez a találko-zás, hogy ezen önökre, ősi évezre-des nemzetre gondoljak és eszembe jusszon az az ősi kultúra, amely ab-ban a szerencsétlen országban már Nagy Lajos idejében javában vi-rágzott.

Amulva hallgattam tolmácsom szavait, a genfi tó sötét vizén me-rengett tekintetem és mintha a pé-csi magyar vártemplomi tornyok kongása reszketett volna az idegen levegőben... — Aztán tudtam csak meg, hogy

Herriot autón már egyszer be-utazta Magyarországot, sőt az elszakított magyar részeket is és pedig magyar autón,

a kormányzó autóparkjának egyik kocsiján. Titkárától tudtam meg, hogy megfordult többek között Szé kesfehérváron is, körülutazta a Bal-ton környékét. — Zalegerszeg, Szombathely, Nagykanizsa, Kapos-

vár vidékét s a pécsvidéki szénbá-nya-telepeken keresztül kifutott a mohácsi Dunaáig és Baja, illetve Szeged alatt egy nagy kanyarulat-tal

megkerülte Csongrádot és Deb-reczen, Miskolc és Kecskemétet, keresztül Budapestre érkezett,

onnan Bécsen keresztül vissza Pá-risba. Utazásának célja egybe volt kötve a szanálás, a magyar talp-raállítás kérdésével. Még-mielőtt magyar politikusokkal érintke-zésbe lépett volna, minden befo-lyástól menten látni akarta a meg-sebbszett országot, mely megese-m-kultán, kifosztottan feltámadását várva terült el Középeurópa testé-n — a szerencselovagok, a hirtelen megtollasodott Balkán nemzetek szomszédságában. Különösen az or-szág gazdasági helyzete érdekeltte és különösen a nagyobb magyar ipari telepek és bányák felé for-dult a tekintete. Az itt szerzett be-nyomások úgy látszik, kedvező ha-tással voltak rá, mert mint titká-rától értesültem, a különben szót-lan miniszter a következő szavak-kal bucsuzott el Magyarországtól: — Ez az ősi ország, ez a nagy nemzet a maga erejéből fog feltá-madni!

Egy anya rábeszélte fiát, hogy gyilkolja meg az egész családot.

München, szeptember 12. Mult éjjel a Klengestrassében rettenetes esa-ládi drám ajátszódott le, amelynek áldozatai Vogt kereskedő, tíz éves le-ánya, tizenegy és tizenhat éves fiai és felesége.

Éjjel két óra körül a ház lakói sorozatos revolverlövésekre éb-redtek föl s amikor behatoltak Vogték lakásába, borzalmas kép tárult szemük elé.

Az egyik szobában súlyos fejlévé-sekkel feküdt a kereskedő és tíz éves leánya. A szomszédos kamarában a tizenegy éves fiú hevert holtan az ágyon s előtte térdelt, szintén holtan az anya. A padlón feküdt súlyos fej-

sebbel a tizenhat éves fiú. Az anyá-nak is, a legidősebb fiúnak is kezé-ben füstölő revolver volt. Ugy lát-szik, hogy az anya, aki férjével a lehető legrosszabb viszonyban élt, — először az alvó Vogt-ot lötte le, míg fia, az anya ösztönzésére és beleegye-zésével és ösztönzésére, először a gyermekekkel, majd az anyával, vé-gül önmagával végzett. Az eset bor-zalmát éppen az növeli, hogy

az ártatlan gyermek anyja ha-tátsa alatt, akaratlanul végezte az öldöklést.

A súlyosan sebesült férfi ma meg-halt a kórházban, míg a még élő le-ánya életveszélyben foreg.

Rakovszky belügyminiszter részt vesz Nyíregyháza jubileumi ünnepén.

Sokan rándolnak át Debreczenből is Nyíregyházára.

Budapestről jelentik: Rakovszky Iván szombaton reggel Nyíregyhá-zára utazik, ahol részt vesz a város jubileumi ünnepségén. Nyíregyhá-záról Tisza Lajos gróf kocsordi bír-tokára látogat el, hétfőre pedig visszaérkezik Budapestre, ahol a főispánok ankétján vesz részt.

Az ankéton meg fogják állapítani, hogy először milyen munkaalkal-mak teremthetők és másodsor hon-nan teremthetők elő azok az anyagi eszközök, amelyekre a vidéki tör-vényhatóságoknak szükségük van a közmunkák kiírása céljából.

A debreceni ipartestület közli a következőket: A nyíregyházi ipari kiállítás és az ipartestületi jubi-leumon a debreceni ipartestület is képviselteti magát kiküldötték által, akik szeptember 21-én, vasárnap reggel indulnak.

Tekintettel arra, hogy számtalan iparos kíván az ünnepségre átán-

dulni Nyíregyházára, kéri az ipar-tesztület, hogy a csatlakozni kívánók jelentsék be szándékukat a tesztület-nél. Bővebb felvilágosítás a tesztület jegyzőjénél nyerhető.

Nyíregyháza város az örökvaltság 100 éves évfordulóján országos és megyei közintézményekkel karöltve szeptember 13-tól 21-ig gazdasági, ipari és kulturális feladatok s változatos programtűnnepeket rendez. Így szeptember 14-én a Szabolcsvár-megyei gazdasági egyesület 16. és kocsiverseny, luxuslokiállítás, 17-én lokiállítás, fogatverseny, a Gazda-szövetség 16-án állatkiállítás és gazdasági gépverseny, az ev. egy-házkerület 16-án, a vármegyei ta-nulmányegyesület 17-én, a MANSZ 18-án, a jegyzőegyesület 19-én, az Ipar-tesztület és Tűzoltóegylet 21-én dísz-köszgyűlést tart. Sportünnepély lesz 14-én és 21-én. Hírdarugómérkőzés-sel, 19-én birkozóverseny. 20-án

repülőnap, 15-én eserkésznap. Szeptember 11. és 22. közötti időben az ország bármely részéből Nyíregyhá-zára utazók a MÁV és a kezelésé-ben levő helyi vasutak gyors- és személyvonatainak II. és III. kocsi-osztályain 50 százalékos menetdíj-kedvezményt élveznek, ha az igazol-ványt a kereskedelmi, mezőgazda-sági és ipari kamarától megszerzik. Igazolmány ára állandó belépődíj-gyel 28.000 korona.

Sport

Horváth Endre bírót örökre törölte a DVSC.

Hja ilyen a bírák sorsa! Elvesz-tette a DVSC a mérkőzést, sőt Vam-peticset Horváth bíró ki merte ál-lítani s ami a legnagyobb bünye, a bírói jelentést hűen merte megírni, mi a következménye. — Iváncsics, a legjobb magyar bíró után Hor-váth Endre is arra a szomorú sor-sra jutott, hogy a bajnokcsapat mé-közéseinak vezetésétől örökre eltil-totta. Nem tudjuk, mi a bírák vé-lménye az esetről, de nem csodál-koznánk, ha arra az érthető állás-pontra helyezkednének, hogy a jö-vőben egyáltalán sem teszi ki magát az ilyen méltatlan eljárásnak.

Debreczenben lesz a válogatott mérkőzés.

Mint már megírjuk, a magyar B. válogatott 21-én a kerület ven-dége lesz. A kerület vezetőségének az volt a terve, hogy a mérkőzést Nyíregyházán rendezi meg, hogy ezzel is tanujelét adja, hogy meny-nyire szívén fekszik a „vidék” tá-mogatása, azonban az anyagiaktól teljesen távol álló szándéka meg-bukott a nyíregyházi sportkörök idegenkedésén s így a mérkőzés Debreczenben lesz megtartva.

Megoldódott a DTE kapus kérdése.

A vasárnapi DTE-DKASE mér-kőzésen a DTE-ben új kapus mu-takozik be, Tapfer, aki a Vasas-ból jött.

A DKASE köréből

A DKASE választmánya és el-nöksége szombaton este a Royal-ban levő klubhelyiségében fél 8 órai kezdettel rendkívül fontos tárgysorozattal együttes ülést tart, melyre ezután hívja meg az érde-kelteteket a Vezetőség.

A DKASE I. csapata vasárnap a következőképp áll fel: — Petrucz, Friedl, Baik, Buttkay—Klein—Kohn István, Herczog, Rottmann, Ökrös, Tóth, Kerezy. — Tartalék: Kohn Máttyás.

A DKASE ifj. alantí játékosai fél 1 órára jelenjenek meg vasár-nap a DTE pályán: Balla, Feld-heim, Bátori, Tatus, Sréter, Leh-ner, Sarok, Schwartz, Goldstein, Boranyi, Grünmann, Király, Shnei-der.

Nagy kész kocsiraktár

egyszerűtől a legmodernebb ki-vitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat ve-szek és becserélek. Javi-tásokat, fényezést kár-pítózást, megren-deléseket olcsón és pontosan eszközöl:

NEULANDER ANDOR

kocsigyára Erzsébet-utca 28. sz. TELEFON: 11-47.

Hírek

Nyolc és fél mázsa buza a „Leány Kálvineum”-nak.

A második lelkészképzési vizsgát tett ifjú lelkészek bucsubankettjén önkéntes gyűjtést rendeztek a Leány Kálvineum javára. A gyűjtés eredménye nyolc és fél mázsa buzának megfelelő értéke. Méltó a pé a követésre, hogy ez a nagyreható és a legnemesebb célokat szolgáló intézmény minél előbb megkezdhesse áldásos munkáját.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: br. Podmaniczky Pál a Bethánia-egylet lelkésze, délután 5 órakor vallásos esély előadást tart: Turóczy Zoltán ózai ev. lelkész és Muraközy Gyula kecskeméti ref. lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy Károly bihatorjai ref. lelkész, délután 5 órakor vallásos esély, előadást tart: Nyáry Pál és Konrád György. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy István kislajosi ref. lelkész, délután 5 órakor vallásos esély, előadást tart: Nyáry Pál és Konrád György. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Muraközy Gyula, délután 3 órakor prédikál Diószeghy Mihály. Istványaiban délelőtt 10 órakor prédikál Konrád György a Bethánia-egylet lelkésze, délután 3 órakor prédikál Peleskey Sándor. Homokkeri imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos. Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Diószeghy Mihály. Kórházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula. Nyilastéren délután 4 órakor prédikál Zambory Sándor. Tanyákon: Óndó, Kádardűlőn prédikál Siposs Imre, ágendázik: Kocsis János, Macson: Keresztury József, Fancsikán: Seress Béla. Ebesen: Perpéthy Ferencz.

Délután 3 órakor az Oratóriumban konferenciát előad, dr. Révész Imre tart előadást „Az öreg Szikszai” címmel.

A Széchényi-u. 4. sz. alatti lelkészi lakásban tartani szokásos bibliai órák újra megkezdődtek s minden szerdán délután pontosan 5 órakor megtartanak.

A „Mártha bibliakör” összejövetelét órája arról a vasárnapról elmarad.

A Konjarmát Lednyok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Kapodály-télen 9. sz. a. tartanak.

A Keresztény Ifjusági Egyesület f. hó 14-én vasárnap Kollégium fölétszint 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomgyűlése Vasárnap délután 4 órakor megtartja a szokásos bibliai órákat. Ut tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Vasutasok nagygyűlése:

Szeptember 14-én délelőtt 9 órakor a régi képviselőházban a nyugdíjas és nyugbérés vasutasok országos nagygyűlést tartanak, amelyen több nemzetgyűlési képviselő is meg fog jelenni és fel fog szólalni.

Felhívás. Felhívjuk a Kath. Leányklub tagjait, hogy vasárnap délelőtt 12 órakor a Zardában megtartandó gyűlésen okvetlenül megjelenjenek. Elnökség.

Vadászati hírek.

A debreczeni köztisztviselők vadásztársulata legutóbbi rendkívüli közgyűlésén az a határozatot hozta, hogy a vadászterületek csökkenése folytán az évi tagdíjakat mérsékli, egyben pedig szabadkezet ad a tagoknak abban az irányban, hogy tagságukat fenn tartják-e tartani. A netaláni kilépés iránti bejelentések f. hó 15-ig adandók be Pásztor Gyula pénztárosnál. A befizetett tagdíjok ez esetben rendes napi jegyek mellett a Kis-és Nagyhegyesen, valamint Kósflyszegen f. hó 14-től megkezdhető. Wilhelmus elnök.

Olvassa a Debreczent

A vasárnapi vitézi telkek-belktatás végső programja.

Kibocsájtották a meghívókat.

A vasárnapi vitézi telkekbe való iktatás ünnepélyére tegnap bocsájtották ki a meghívókat, melyeket nemzetiszínű keretben nyomattak ki. A meghívó szövege a következő:

Vitéz Nagybányai Horthy Miklós öfőméltósága, Magyarország kormányzója, a Vitézi Rend főkapitánya, a Debrecen szabad királyi város közönsége által felajánlott s a város tulajdonában levő 300 kat. hold területű vitézi telkekből tiszti telekként száz holdat vitéz Nagy Pál tábornoknak, legénységi telekként 25 holdat vitéz Huszár Endre tábori lelkésznek, 20 holdat vitéz Berecz Ferenc őrmesternek; néhai vitéz Bézi Imre tartalékos őrmester árvájának, Imrénének, vitéz Csuka János tiszthelyettesnek, vitéz Egri Sándor tartalékos szakaszvezetőnek, vitéz Maróti László törzsmesternek, vitéz Nagy Mihály főtörzsmesternek, vitéz Papp József tiszthelyettesnek, vitéz Papp Mihály tartalékos tiszthelyettesnek, vitéz Surányi András tartalékos tiszthelyettesnek pedig egyenként 19, illetve 20 holdat; továbbá a Nádudvar határában Hartstein Nándor földbirtokos által felajánlott 23 holdat vitéz Burján Gábor tartalékos

szakaszvezetőnek és végül a Kun Antal földbirtokos által felajánlott hat holdat vitéz Kis Márton tizedesnek adományozta.

A felsorolt vitézeknek telkeikbe a törvényhatósági bizottság diszközügyülése keretében leendő ünnepélyes belktatása 1924 szeptember 14-én, vasárnap történik meg, amelyre tisztelettel meghívjuk.

Debrecen, 1924 szeptember 14.

A törvényhatóság nevében:

Dr. Hadházy Zsigmond, főispán.

Dr. Magoss György, polgármester.

Az ünnepély sorrendje: 1. Délelőtt háromnegyed tíz órakor gyülekezés a városháza közgyűlési termében. 2. Délelőtt tíz órakor a városházáról indulás az istentiszteletre. 3. Délelőtt egy negyed tizenegy órakor ünnepélyes istentisztelet a ref. kollégium oratóriumában. 4. Délelőtt tizenegy órakor a törvényhatósági bizottság diszközügyülése a városháza nagy tanácstermében. Üdvözlő beszédek. A vitézi telkek jelképes átadása. A belktatott vitézeknek és telkeiknek egy házi megáldása. 5. Esetleges indítványok. Délután egy órakor társasébed a Péterfia utcai gyalogsági lak-tanya dísztermében.

Paradicsom-krach egy napig a debreczeni piacon.

A debreceni piacon tegnap és tegnap előtt nagyon jól meg lehetett figyelni, hogy a kínálat milyen óriási hatással van az árak kialakulására. Csütörtökön a debreceni környéki uradalmak valószínűleg elárastották a piacot paradicsommal, melyből az idén a kedvező időjárás következtében sokkallanul jó termés volt. Csütörtökön reggel 400 K volt egy kg paradicsom, 10 órakor 300,

délben pedig akármennyit adtak 200 koronájával, mely összeg a fuvarköltséget sem igen adja ki. Pénteken reggel az előző napi krach miatt jelentékenyen kevesebb paradicsom került a piacra s a reggel kialakult 500 koronás ár egész nap tartotta magát. Áresés mutatkozott a zöldségfélékben s a burgonyában is, melyet 1000—1200 koronáért árulnak kg.-ként.

Rendezni fogják a Csokonai síremlék környékét

Sirkertet akartak az emlék mellé építeni.

A hatóság rendelkezései.

A Debreczen adott hirt annak idején arról, hogy a városi hatósághoz egy igen érdekes, névtelen feljelentés érkezett. A névtelen feljelentő arra hívta fel a hatóság figyelmét, hogy a Hatvan utcai temetőben pihenő — Csokonai Vitéz Mihály sírja közelében valamiféle építkezést akarnak eszközölni, még pedig oly közel a sír emlékhöz, hogy az a költő iránti kegyeletet is sérti.

Arról is beszámoltunk, hogy Vass Károly dr., tanácsnok, helyszíni szemle megtartását határozta el. A helyszíni szemlére meghívta a Csokonai-kör képviselőjében dr. Papp Károly elnököt, egyetemi tanárt és Löfkovits Artur muzeumigazgatót.

A szemlét a napokban tartották meg. Megállapították, hogy tulajdonképpen sírkert építéséről van szó. Nem régebben ugyanis egy elhunyt temettek a síremlék közelébe s most annak sírját akarja az elhunyt családja körülkeríteni. Azt is megállapították, hogy

Eltekintve attól, hogy a kegyelet és a síremlék művészi érvényesülése is a síremlék körül levő tér szabadon hagyását követelik.

Dr. Vass Károly tanácsnok a helyszíni szemle eredményét a muzeumi bizottsághoz tette át javaslattal véggett. A bizottság közösen foglalkozni fog az ügyvel. Előreláthatólag a sírkert építésének megtiltása mellett fog állást foglalni.

Egyben elrendelte dr. Vass Károly tanácsnok, hogy a sírkert környékét és az ahhoz vezető utat ezentul háborítatlanul hagyják. Az utat különben is rövidesen rendezni fogják, — plátán sorokat ültetnek két oldalára, hogy a város nagy szülötjének nyugvóhelye méltó keretben legyen elhelyezve.

Középiskolát végzett fiu

tanulónak

lapunk nyomtatásában felvettük.

Varga-utca 5. szám.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELNEM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK NÉ.

Osak egy mosolyt...

Finnys a gyerek.

Kisguci Illés bá is behozta egyetlen fiát az öreg kollégiumba, hogy tanult embert neveljenek belőle a derék professzorok. Egyik sikerült hetivásár után bekopogtat a osztály főnökhöz. Beszélgetés közben megkérdi:

— Ugyan kérem, tanár ur, hogy halad a fiu?

— Nines kifogás ellene, csak az a baj, hogy: *nem szereti a görögöt.*

— A csodát! De finnyás lett a gyerek. *Otthon meg a sárgadinnyében válogatott....*

Kitünő hangulatban sétál a Piac utcán két jó barát. Egyszer csak megállanak egy bank fényes kirakata előtt és olvassák a megdöbbentő tözsdai jelentést. Ropant felparikázódik az egyik.

— De miért haragszol, kérlek, — szól a másik.

— Hát hogy ne lennék dühös, mikor azt írják az irányzatba, hogy a *tözsde hangulata barátságos.*

Rendőri kirendeltség Csapon.

Szeptember 17-étől kezdve a csepikkel folytatott előzetes tárgyalások után a záhonyi kirendeltséget Csap állomásán helyezik el. Dr. Dalmy István rendőrfogalmazó, a kirendeltség vezetőjének, valamint az egész kirendeltség hivatalos helyiségei is Csap állomás épületében lesz elhelyezve. Szeptember 17-től tehát a magyar vonatok Csap állomásig közlekednek.

Szolgabíró özvegyének adta ki magát.

Engel Dezső debreceni kereskedő üzletébe a napokban beállított egy magát Kemelfalvy Rózsoné szolgabíró nevének mondó asszony, aki 668 000 korona áru ruhaneműt vásárolt s mikor a fizetésre került a sor, kijelentette, hogy néhány nap múlva fizetési kötelezettségének eleget tesz, addig szíves türelmet kér. Engel készségesen hitelezett, mert hiszen egy szolgabíró özvegyéről volt szó s így kiadta a megvásárolt árut. Az állami szolgabírói özvegynek azonban azóta színét se látta, mire feljelentést tett a rendőrségen. A feljelentés alapján nyomozást indítottak az asszony ellen.

Páratlan alkalmi vétel! Győnyörű antik velencei csipke-sáljrtányos áron eladó az Ingóság-közvetítőnél, Hatvan-utca 1. sz. püspöki palota az udvarban.

Megszökt a büntetés elől.

A m. kir. államrendőrség egyik rendőrbírája Karsai Ilona nevű győzterédi leányt 3 napi elzárásra ítélte el jogerősen. Karsai Ilona azonban a büntetés kitöltése elől megszökött. Most a rendőrség körözését elrendelte.

Aki rendőrfelügyelőnek adta ki magát.

Heves kis incidens központjában állott az elmúlt este B. Gábor hivatalnok. B. az egyik vendéglőben idogált, majd késő éjszakára járván az idő, meglehetősen illuminált állapotba került s úgy viselkedett a vendéglőben, hogy az egyik fizető pincér rendőrt hívott. A 174-es számú rendőr igazoltára szólította fel B. Gábort, aki erre a rendőr felé kiáltotta: — *Maga egy közönséges közrendőr, hogy mer engem, egy rendőrfelügyelőt igazoltatni. A rendőrt nem tévesztés meg ez a valóttan állítás és B. Gábort előállította a rendőrség központj ügyeletén, ahol igazolás megtagadása és egyéb kihágások miatt ellene eljárást indítottak.*

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Husz millióval megkárosította a Garai-céget egyik alkalmazottja.

Friss Dezső hajdusámsoni kereskedőségét hónapokkal ezelőtt bejött Debreczenbe s itt a Garai féle Plac-utcai cégnél kapott alkalmazást. Rendkívül ügyes, szorgalmas segédnek bizoyult, a cég tulajdonosa meg bizott benne. A fiatalember aztán kezdett nagylábon élni, majd mikor fizetéséből nem tett uri passzióra, visszaült főnöke bizalmával s egyremásra tüntetelt el egyes árukat. Rövid időn belül 20 millió korona erejéig károsította meg a céget, mire feljelentették a rendőrségen. Friss Dezsőt a rendőrség őrizetbe vette s ellene bűnvádi eljárást indítanak.

— Lovat lopott a románoknál és átszökött, hogy itt eladja. Peiruska György biharkétegyházi lakos Hajtel Imrénéől ellopott két lovat Pocsaj határközségben és átszököve a határon, itt akarta azokat értékesíteni, de elfogták.

— Kvártélyt kaphat Schmiedt-nénél, Zsák-utca 2.

— Aki a halottaskamrában lakott. Nagy Sándor dunaharaszti községi kisbíró lakását lebontatta a ház tulajdonosa s így lakás nélkül maradt hat gyermekével. Szaladgált fűhöz-fához, de lakást nem kapott. Végül elkeseredésében kiment a temetőbe, felnyitotta a halottaskamrát s behurcolkodott. Heteken keresztül lakott a kisbíró a halottasházban s ez alatt az idő alatt is folytak ott boncolások és temetések. Végre az eset a főszolgabíró fülébe jutott, aki elrendelte a kisbíró családjának a halottaskamrából való kilakoltatását. Azután kiutalták neki a községi kanzs kamráját.

— Rendőri hírek. Potenya János miskolci kőműves munkás ellen jelentést tett egy Komp Gyula nevű miskolci munkás, aki jelenleg Debreczenben dolgozik, hogy 220 000 koronáját elsikkasztotta. Eljárás indult ellene. — Klein József Hat-utca 60. szám alatti lakos tegnap a Plac-utcán haladt. Egyik oldalról a másik oldalra akart átmenni, amikor egy fiakkeres kocsija elé ért, mely elütötte. Az ijedségen kívül egyéb baja nem történt. Klein József nem kívánja a figyelmellentli hajtó fiakkeres megbüntetését. — A rendőrség Petrás József soffőr ellen megszüntette az eljárást. Kiderült ugyanis, hogy Petrás teljesen szabályosan vezette az autót, mely elgázolta Schwarz Lajos villanyserelőt, aki onhébájából került az autó elé.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tükrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-6.

Báránybőr bekecsek

legolcsóbban vállalok

ADLER szücs, Batthyányi-utca 2.

KALAPOK
FRIEDMANN IGNÁC
és fia

Két lovat loptak a hortobágyi ciframénésből.

Két nappal ezelőtt, mint megírta a „Debreczen“, Gálócsi István detektív-csoportvezető a Salétrom-u. 13. sz. ház előtt elfogta Szücs József érottományi illetőségű lakost. Mint az ellene megindult nyomozás kiderítette, Szücs József 2 lovat lopott a szökésben levő Jobbágy József nevű cimborájával együtt. A nyomozást most aztán abba az irányba terelték, hogy az ellopott lovak vajjon kinek a tulajdonát képezik. Rövid idő alatt aztán kiderült, hogy a szóban forgó lovak Szathmáry István Bethlen-utca 65. sz. és Horváth Ferenc Hortobágy-utca 11. szám alatt lakó gazdálkodók jószágai, melyek a hortobágyi ciframénésben lelettek.

Szücs Julius derekán egy este Jobbágy József nevű társával a ciframénés közelébe lopozott. Ott kiszakították a két lovat s azt Porcsalmásra hajtották, ahol az ottani vásáron eladták hamis járjakkal.

Szücs vallomása szerint a lovakat egy Weisz Ignác nevű porcsalmási egyén vette meg. — Tegnap reggel Gálócsi István detektív Porcsalmásra utazott, hogy a büntügy esetleg odanyuló szálait kibogozza.

Szücs ellen még a nyomozás folyik és valószínű, hogy csak a jövő hét elején kísérik át az ügyészségre, míg Jobbágy József ellen köröző levelet adtak ki.

Késsel támadt a rendőrré.

Izgalmas jelenetek a Nagytemplom előtt.

Sándor János hajdusámsoni illetőségű debreceni napszámos tegnap az egyik kültelki vendéglőben leitta magát s botrányos részegsége miatt délután fél 2 órakor egyik rendőrszem előállította. Sándor János tegnap délután fél 7 óráig a rendőrségi fogdában volt, amikor is részegségéből kijózanodott s igazoltatása után szabadon engedték.

Sándor János aztán a rendőrségtől eltávozott, azonban egy kupica pálinkára benézett az egyik Degenfeld-téri kocsmába, majd úgy fél 7 óra után leheveredett a Nagyttemplom melletti korlátnál. A pálinkás hangulatban mély álomba merült. Kilenc óra felé járt az idő, amikor az arra elhaladó Safranka János 123. számú rendőr hozzálépett az alvó emberhez és felköltötte.

Sándor mámorából felocsudva a rendőrnök ugrott és előbb minősíthetetlen szavakkal illette,

majd kirántotta barna csontnyeltű kését és a rendőr felé döfött.

A rendőr ekkor kardot rántott s egy lapos vágást mért a dühöngő Sándor János karjára, úgy hogy az bicskáját kiejtette kezéből és aztán a segítségére előjött 228-as számú rendőrrel lefogták a dühöngő részegét és előállították a rendőrségen.

Az uton is kiabált Sándor János és többször olyan kijelentéseket tett, hogy — na megálljatok, nem lesz ez mindig így.

A rendőrségen Sándor Jánost most aztán őrizetbe vették, elkobozták tőle a zsebkését és ellene bűnvádi eljárást indítottak.

Poloskairtószerzől -- a szélhámosságokig

Egy sokoldalu ember csalásai.

A szélhámosságoknak érdekes típusa Kis Gyula poloskairtó. Nem régen még cipész mesterséggel foglalkozott — de úgy látszik — jövedelmezőbbnek gondolta a cipész mesterségnél a poloskairtást, mert felhagyván előbb folytatott mesterségével, a poloskairtás mesterségére tért át. Évekkel ezelőtt valami poloskairtó szert talált fel s azzal is szélhámosságodott. Még régebbi időből tagja volt az önkéntes mentőegyesületnek s mint ilyen, állandóan egyenruhában járt, hogy — jobban tűzhesse szélhámosságait.

A háboru alatt ápoló volt, majd besorozták, de megszökött. A megszállítás alatt a románokkal paktált s ebből az időből származó ügyei miatt elítélték s csak nemrégiben, ez év tavaszán, feltételes szabadságot kapott és újból folytatta szélhámosságait. Hónapokon át jószóval, igérettekkel tartotta a beesapott embereket, de mikor azok elunták a hitegetést és feljelentést tettek ellene, megszökött Debreczenből. Eddig a következő feljelentések érkeztek a rendőrségre:

Páter Károly, Erzsébet ut 115. sz. alatt lakó szabótól cipész munkát: magas száru, amerikai női cipő átalakítását és javítását vállalta, azonkívül egy pár női félcipő elkészítését. A hozzávaló beszerzésére 300.000 korona előleget vett fel, de elsikkasztotta a cipőt is, az előleget is. Hasonlóképp járt Nagy Márton, Csapó utca 40. sz. alatti vendéglős is, akitől az átalakításra vállalt egy pár fűzős ci-

pő sikkasztotta el.

Balogh Róza, Meszena utca 4. szám alatt lakó kifőzőnőnél kosztolt Poloskás Kis Gyula, aki elhitette vele, — hogy cséplőgépe van és Berettyóújfaluban fog csépelni aratás után. A kifőzőnő hitelbe élelmezte és még három métermázsa búzát is vett tőle 760.000 koronáért, aminek árát előre kifizette. A kár egy millió négyszáz-ezer korona.

Hasonlóképp becsapta a cséplőgép-mesével Nagyházi Mihály, Homok u. 141. és Wiener Samu Kossuth utcai zsákkölesönzöt is. Nagyházinak 8 métermázsa búzát, 3 mm. árpát és 6 mm. buzaaljat adott el és másfél millió korona előleget esalt ki, míg Wiener Samunak cséplőrészből tíz mm. búzát adott el, felvett tőle 500.000 korona előleget és átvett 5 darab zsá-

kot. A rendőrség elrendelte Kis Gyula országos körözését. Hír szerint Budapestben bujkál, de nem lehetetlen, — hogy átlépett oláh megszállott területre.



Új varrógép németországi **2.600,000 K-ért**
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-utca 8.

Felhívás

vásárló közönséghez!

FRIEDMANN IGNÁC

és fia

női, leány felöltők,
kézmű- és nődivat

ár u h á z á b a n
Piac-utca 65.

Szent Anna utcával szemben.

dupla széles

cheviottbelme

tíz színben

65 ezer korona

Női leány felöltők

Hitelképes egyének
havi és heti részlet-
fizetésre is

kiszolgáltatnak
Piac-utca 65.

Szvetterek!

ing zephir
gyönyörű minták

26 ezer korona

Szőrme boátl

Zephir reklám
ing 2 gallérral

105 ezer korona

Nagy raktár! Olcsó árak!
Női, férfi feherneműek.
Ruhaszövetek, selymek, vásznak,
asztalneműek.

Harisnyák!

Keztyűk!

Közgazdaság

Javuló irányzat az értéktőzsdén.

Az előre beígért bankintervenció hatása ma már jelentkezett a tőzsdén. A kontremén, amely a tegnapi magánforgalomban már minden értékben vevőként jelent meg, ma sietve fedezni kezdett Az árfolyamok emelkedését ez mindenképpen elősegítette és további javulást idézett elő az is, hogy a bankok a magasabb árfolyamokat mindenképpen tartani igyekeztek. Ennek tudható be, hogy alacsonyabb árfolyamon áru nem szivárgott elő.

A nagyközönség részéről erősebb bekapcsolódás nem mutatkozott, bár véleményes vásárlások történtek. A nyitás mindenesetre nagy lendülettel indult s ha a tőzsoeterem változottsága nem is érte el a régi nagy forgalmat idején mutatkozó zsúfoltságot, az utóbbi napok bágyadságával szemben jelentős javulást eredményezett.

Az utótőzsde.

Zárlat után a forgalom még vezített erejéből. Továbbra is élénk üzleti tevékenység mutatkozik az összes piacokon. Az árfolyamok túlnyomórészt a zárlati szinten mozognak és legfeljebb 1-2000 koronás

eltérés választja el őket a mai legmagasabb árszintől.

Árfolyamok.

M. hitel 509 prolongálva 515, O. hitel 174 és fél-176, Rima 147-150, Leszámitoló 65 és fél-67, Nova 130-132, Salgó 515-523, Hazai bank 122-125, Angol-Magyar 43-45, Danubius 2480-2520 Acét 190-195, Egyver 1080-1090, Ganz Villamos 1180-1195, Cinner 57-60, M. Szalámi 715-730, Karton 81-83, Pesti Hazai 3225-3235, Kőszén 2780-2800, Georgia 380-386, Ker. bank 1090-1100, Nasic 2066-2050. Irányzat barátságos.

Zürichi zárlat.

Bupapest 69, Páris 2860, London 2371 fél, Newyork 531 egynegyed, Brüsszel 2670, Milánó 2335. A többi változatlan.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 7500 koronával, a rozs 10 ezer koronával drágult. Egyéb cikkek is inkább szilárdak voltak. A mai szilárdság az amerikai piacokon történt áremelkedések tulajdoníthatók.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavidéki buza 412 fél-417 fél, egyéb 410-15, 78 kítós tisztavidéki 420-5, egyéb 417 fél-422 fél, rozs 3500-50, tak. áru 390-420, sör-árpa 460-80, kőles 280-300, zab új 325-40, zab ó 360-70, tengeri 380-5, repce 620-50, korpá 230-40.

Egydarab	Pár (Félt)	Ár (Ft)
Dollár	76910 K	77370 K
Angol font	348000 K	346000 K
Hollandi forint	29385 K	29640 K
Francia frank	4160 K	4190 K
Svájc frank	14335 K	14600 K
Léva	548 K	563 K
Cseh korona	2294 K	2314 K
Lel.	411 K	414 K
Lira	3390 K	3440 K
Dinár	1006 K	1027 K
100 n. márcia	—	—
Lengyel márcia	—	—
Osztrák korona	109.75	109.75

Ferencvárosi sorsfordár.

Nyitvási maradvány 241. Érté- zett 49. Eladott 120. Zárartás által könyvü 24-26, néhez 28-29, zárvasáron eladták 188. Árak mint fent.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama hivatalos dollárkursuson átszámítva 75.621.06.

Arverési hirdetmény.

A K. T. 306. § a értelmében ké- sedelmes vevő terhére kir. közjegyző közbejötté mellett festmények, sző- nyegek és műtárgyak az Arany Bika szállodában félemelet 11. szám alatt 13-án délután 4 órakor és folytatólag 14 én délelőt 10 órától kezdve becsáron alól is elárverez- tetnek. Adókat a vevő viseli.

Egy debreczeni szabómestert izgatásért három hónapi fogházra ítelt a bíróság.

A Nagy Vince-féle választás epilógusa.

A legutóbbi választás alatt, mely Nagy Vince képviselőségét eredmé- nyezte, egymást érték a különböző helyeken megtartott kortes beszédek. Különösen a korosmák voltak hang- gosak az agitáló propaganda beszé- dektől, melyek nem egyszer bajba so- dorták elmondójukat. Így járt Hegyi Endre, debreceni szabómester is, ki az Aranycsap vendéglőben olyan tar- talmu beszédet mondott, mely izgat- tást tartalmazott a fennálló társa- dalmi rend ellen. Megindították elle-

ne az eljárást s tegnap délelőtt izga- tás miatt került a debreceni törvény- szék Serly tanácsa elé, mely 3 havi fogházbüntetést szabott ki rá s poli- tikai jogai gyakorlásától 3 évre eltil- totta. Az ítéletet úgy az ügyész, mint a képviselője, mint a vádlott, megfelel- bezték.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF. Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó- vállalat r. t.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 szept. 11-én.

Bankok:	Pesti Vikt.	176	184	138	Kühne	32	36	35	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sors.	40	42	41	
Angol-magy.	41	44	43	Láng	96	98	96	Baróti	1	2	1	Papír	32	32
Ang.-oszt.	—	—	—	Lipták	8	10	8	Részvénytör	260	280	275	Felten	700	750
Bosny. agr.	47	52	50	MAG	21	23	23	Temesi szesz	182	192	190	Győri bór	—	—
Iparbank	—	—	—	Magyar acél	175	190	175	Fővárosi sör	38	—	38	Hángya	17	18
Fabank	4	—	4	Belga fém	120	130	125	Gschwindt	136	144	140	Kábel	—	—
Földhitelbank	226	237	236	Mérleggyár	10	12	11	Yöri szesz	—	—	—	Királyautó	2	2
Hazai	115	126	125	Motorgyár	2	26	25	Keglevich	—	—	—	Óstermető	185	195
Hermes	—	35	30	Olomáru	14	15	15	Pannónia sör	—	—	—	Gummi	200	225
Hungária	—	—	—	Chaudoir	120	—	120	Rex hajó	4	5	5	Német mezőg.	110	115
Szlavon jelz.	58	61	58	Vegyipar	20	—	20	Rima	140	147	140	Vasutiforg.	—	—
Lloyd-bank	4	5	4	Vagongyár	60	61	60	Roessemann	52	60	58	Inter-exim	14	16
Magyar hitel	497	512	512	Palágyi	7	8	7	Rothmüller	6	—	6	Star	40	40
Ingatlan	200	—	200	Rex hajó	4	5	5	Schlick	45	48	47	Telefon	107	116
Cseh bank	21	—	21	Rothmüller	6	—	6	Schuller	38	40	39	Turul cipő	—	—
Forgalmi bank	31	35	34	Schlick	45	48	47	Taudloff	57	—	58	Unio	—	—
Jelzáloghitel	110	114	110	Schuller	38	40	39	Unitas-autó	—	—	—	Szolnoki	4	4
Keresk. hitel	23	—	23	Taudloff	57	—	58	Vulkán	61	64	63	Pálfalvai	12	15
Leszámitoló	64	67	66	Unitas-autó	—	—	—	Wörner	19	22	20	Faipari vállalatok:		
Általános	10	—	10	Vulkán	61	64	63	Mechanikai	—	—	—	Mercuria	2	2
Amerikai	4	—	4	Wörner	19	22	20	Textilipari vállalatok:			Cserző	—	—	
Magy.-német b.	23	—	23	Cukorgyárak:			Dálcukor	450	460	450	Dunaharaszti	2	2	
Olaszbank	20	—	20	Horv. cukor	940	940	935	Horv. cukor	940	940	935	Egyesült fa	17	16
Kőp. jelz.	23	—	23	Magyar cukor	2080	2225	2200	Magyar cukor	2080	2225	2200	Fornir	13	13
Városi bank	10	—	10	Georgia	368	388	333	Georgia	368	388	333	Guttman	900	890
Mercur	10	10	10	Mezőhegyesi	165	180	175	Goldberger	120	140	140	Hazai fa	115	120
Nemzeti	24	—	23	Summer	2200	2100	2050	Szövkötő	16	17	17	Honi fa	7	8
Osztrák hitel	171	176	174	Élelmiszervállalatok:			Goldberger	120	140	140	Kőrösbánya	23	24	
Keresk. bank	1045	1100	1095	Czinner	57	60	58	Göyöd textil	23	26	26	Kronberger	16	16
Verkehrsb.	—	—	65	Fiumei rizs	—	—	—	Juta	150	160	160	Lignum	46	46
Wiener B.	—	—	122	Fructus	—	—	—	Karton	76	82	80	Hítelfa	16	18
Atlantica	20	22	21	Haltényesztő	—	—	—	Kender	43	50	43	Amerikai	—	8
Takarékpénztárak:			Athenaeum	90	110	108	Panum	170	180	172	Erdő	3	3	
Belvárosi	24	26	26	Fővárosi	6	7	6	Szegedi kand.	310	325	320	Magyar Lloyd	35	35
Lipótvárosi	6	—	6	Franklin	65	70	66	Unió textil	7	7	7	Malomsok	7	8
Kőbányai	10	—	10	Globus	22	24	24	Jaquard	80	85	80	Nemzeti fa	370	370
Egyes főv.	100	105	100	Kunossy	7	—	7	Chinoh	8	9	8	Lichtig	3	3
Áll. takarékn.	117	122	122	Palhas	98	105	110	Danica	82	85	83	Ofa	490	510
Moktár	175	—	170	Pesti könyvny.	—	—	—	Diana	6	7	6	Rézvágyai	—	—
Pesti hazai	3150	3300	3270	Réval	—	—	40	Spodium	117	125	122	Slavonia	81	84
Biztosítók:			Rigler	55	57	56	Flóra	67	72	71	Thék	70	60	
I. Magy. Bizt.	6220	7250	7000	Stephanum	4	4	4	Hung. mül.	95	101	101	Nasic	1950	2050
Fonciere	145	155	145	Ujságüzem	8	—	8	Keleti-Mur.	23	24	23	Viktória a.	4	4
Magy.-franc.	—	—	—	Vásárvil.	—	—	—	Klein szappan	3	4	4	Zabotai	65	70
lég	97	—	97	Ujságüzem	8	—	8	Klotild	54	55	59	Zenit	150	155
Pannónia b.	—	—	—	Vasművek és gépgyárak:			Szikra	20	32	31	Erdőbirt.	—	30	
Malmok:			Bródi vagon	98	96	93	Török	25	27	26	Közlekedési vállalatok:			
Back-malom	43	—	43	Coburg	—	—	40	Wander	19	21	20	Adria	—	—
Borsod-misk.	115	125	122	Corvin gép	3	3	3	Szénkéneg	5	5	5	Közuti	46	50
Concordia	34	37	36	Csáky	9	10	10	Labor	—	—	—	Városi	59	60
B.-csabai	63	65	63	Gazd. gép	—	—	—	Különböző vállalatok:			BUR	150	170	
I. bpesti gm.	113	119	117	Fábián	3	4	4	Bárdi	12	13	12	Délvasut	51	55
Törökszentm.	—	—	—	Fegyver	1000	1075	1075	Bóni	52	57	57	MFTR	192	232
Ózella	40	—	40	Femkeresek.	19	23	23	Brassói	325	345	340	Levanie	165	176
Hungária	76	78	76	Frankl.	—	—	90	Corvin-film	7	—	7	Miskolci	60	65
Király	23	27	24	Ganz-Dan.	2350	2525	2480	Dorogi	15	15	16	Nova	122	130
			Ganz-vil.	1150	1200	1175				Államvasut	445	—	440	
			Kistarcsai	30	34	33				Toboz	123	131		
			Kisvárdi-Wolff	70	80	75								
			Győrffy-Wolff	115	130	128								
			Háberer	45	50	49								
			Kissling	6	—	6								

Apró hirdetések

AJÁNLAT

GAZDALKODOK! Legjobb és legolcsóbb csizmat csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

Kevés pénzért jó ruhát venni, — véghez kell menni: Vár u. 2.

Fajhorok Tokánál, Szent Anna-utca 1. Próbátveget mindenkinek ajánlok. 1418

Iskolai könyvek ócska és új állapotban, az előirt legújabb kiadásokban, megállapított árakon már kaphatók az Aezél-antiquariumban. 855

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti árakon, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedüs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében. 1106

Gyapjufonál bluz, ruha és kabát készítéséhez, finom minőségben és remek színekben: Szilágyinál, Széchenyi utca 1. 1106

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szakszerűen készít és javít: Kovács Gyula, Szent Anna u. 2. 1105

Előbrangú kárpitos, Szabó József Várka-utca 1. Kész hencserék, berzselyfotelek állandóan raktáron. **Szék** András uri és egyenruhaszabó, Szent Anna utca 1. Egyenruhásati cikkek és szövetek raktára. 536

Debreceni kárpitosnál, Halkozó hencserék, plüss diványok, madracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 1532

Diáksapkák minden színben kaphatók Szabó Jánosnál, Püspöki palota. 1713

Tanulók figyelmébe! Tankönyvcsere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ezéven használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. — Sok pénz takarít meg, ha nem sajátja a fáradságot és eljön Batthyány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hansner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

Besztercei szilva lekvárnak való kapható Tóth gyümölcs-üzlet Piac-u. 7. kapu alatt. — Előjegyzetnél ajánlatos. 789

Villamos világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújanyosabban készít „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

Tégla kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Betus József Zöldfa-utca 8. 612

Szörmeruhát legolcsóbban beszerezhető és átalakíthatja Kóváry szűcs, Piac 42. Pannónia-udvar. 533

Butor diszvasalások, épület vasalások, kátrány fedéllemezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon. 936

Böröndök, retikülök, finom bőrárak csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-u. 44. 879

Jeggyűrűt, fülbevalót, órát, ékszert legolcsóbban vásárolhat, javíthatat Licht ékszerésznél, Simonffy-utca 1. 930

Legjobb, legolcsóbb, legdivatosabb cipők állandóan kaphatók Almásy, Kossuth-u. 13. 923

Szép, jó és legelőnyösebb bevásárlási forrás mindenféle fa- és vasbutorokban. Fenyvesi butorárúház, Kistemplomnál. 894

Tizennyolc hold homokföld város-hoz közel kiadó. Nyomtató 9., vasárnap 8-10. Vincellér majorosnak felvétel. 943

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó azonnal külön bejárattal bütorozott szoba, Piac-u. 58., II. 36. 965

Csinosan butorozott utcai szoba kiadó, Hortobágyi-u. 13., első ajtó. 967

Egy szoba, konyhas lakásom elcserepléni ráfizetéssel szép kétfobás lakással, csak belterületen. Háztulajdonos beleegyezése szükséges. Várjassy, Apaffi-u. 67. 494

Modern egy szoba, konyhas lakásomat Csapó-utcai rézen elcserepléni 2 szoba, konyhással, ráfizetek. Cim Csapó-utca 191., rófsz. 555

Fodrászüzlet három tükörrel, és huszfiókos illatszerekkel átvihető. Kiss Imre Karczag, Kisujvási-ut. 474

Forgalmas helyen fűszerüzlet lakással, mellékhelyiségekkel, más válatl miatt átadó. Cim a Független Ujságnál. 870

Két szoba, konyhas lakást keresek a város belterületén magas lelépéssel Cim a Független Ujság kiadóban.

Két szoba, konyhas lakást keresek Cim Bészler és Dávid vasújletében.

Elveszett Piac-utca elejétől Péterfiáig kötött selyembluz. Kérem a becsületes megtalálót Péterfia-u. 11. sz. alatt leadni. Nagy jutalomban részesül. 947

Fogászati laboratóriumba tanuló felvétetik. Szász László Deák Ferenc utca 10. 945

2-3 métermázsza búzát fizetek havonta egy szobás, mellékhelyiségekkel rendelkező lakásért szept. 15-re. Cim Függetlennél.

Vegye meg kettő szobás modern nehez lakásberendezésem: függönyök, szőnyegek, különféle szervizek konyhafelszerelés stb., ingyen kapja két szobás, mellékhelyiségekkel álló szép központi lakásomat. Cim Függetlennél, ügynökök kizárva. 938

Egész udvar vendéglővel, lakással azonnal átadó. Cim a Tiszántuli kiadóban. 955

Egy butorozott szoba Batthyány-utca 6. szám alatt 15-re kiadó. 942

Kiadó utcai butorozott szoba. — Kandia-u. 15. 889

Kiadó szoba, konyha és üvegezett gang butorozva. Cim az Egyetértésnél. 898

KERESLET

Ügynökök kisebb kaucióval helybeli és vidéki munkára kerestetnek. Cim a Hajdúföldnél. 959

Tanulók magas fizetéssel felvétetnek Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál. Piac 41.

Műlatatos tanulót felvesz Lókody lakatos műhely, Darabos-utca 27.

Kölcstől keresek, 3-4 milliót, heti kamatra. — Tiszántuli Hírlap „Komoly” jellegére. 934

Társat keresek nagyjövőjű vállalatához 150 millióval. Cim a Debreczen kiadóban. 935

ÁLLÁST KERES

Kezdő fiatal okleveles gazda segéd-tisztú vagy gyakornoki állást keres keresztény földbirtokosnál. Cim a kiadóhivatalban. 961

Fűszerkereskedő segéd állást keres. Cim az Egyetértés kiadóba 944

ÁLLÁST KAP

Kifutó fiu felvétetik Herskovits Jenő gyümölcs és cukorkakereskedésbe, Hatvan-utca 6. 962

Manikűrös kisasszonyt, elsőrendű munkaejét felvesz Parfümerie Ilona

Csizmadiaségédet, kettőt, jómunkást keresek hátul varrott puhaszárú csizma munkára. Munkabér 80.000 korona. Homokkert-u. 1. sz., a születési klinikával szemben. 631

Kirakatrendezésben jártas fiatal fűszer- és csemege kereskedőségét felvesz a Pélegyházy János-cég. 628

Segéd fűszer szakmából, ügyes kiszolgáló, kirakat rendező felvétetik. Deutsch Lajos. 924

Cipész, vagy csizmadia segéd aljazásra felvétetik. Meszena-utca 18.

Könyvkötészetben tanuló és tanulóleány fizetéssel felvétetik, Várjassy könyvkötészet, Egyház-tér 3. 926

Ügyes konyhaleányt 15-ére felvesz dr Láng-szanatórium, Kossuth-u. 39. 929

Mérlegképes könyvelőt, egy utazót és egy kiszolgáló segédet alkalmaz Ippen és Schwarz, Hatvan-u. 924

Irakói állást alkalmas nyugdíjas azonnal elfoglalhat, Jelentkezés református főgimnáziumi igazgatónál. 896

Tanuló, jó családból, teljes elkötással felvétetik. Weinberger vizvezeték- és fűtési szerelőnél, Széchenyi-u. 53. 901

Kocsis azonnal kerestetik, lakást adok. Vár-u. 10. balra. 905

ELADAS

Eladó új beköltözhető ház, Bercesenyi-utca 78., ára 95 millió korona és egy házhely 363 négyszögöl Bujdosó-utca 1. Homokkert. 963

Boldogfalva-utca 17. sz. ház eladó. Ugyanott értekezhetni. 964

Sestakertben, Andrassy-uton, 868 négyszögöl szőlő, gyümölcsös, veteményes, 2 szobás egyszerű lakással azonnali átvételre eladó, esetleg kiadó. Dező László, Kossuth-u. 18. 966

Eladó új beköltözhető ház, Bercesenyi-utca 73. Ára százmillió korona és egy házhely 363 négyszögöl, Bujdosó-utca 1 b) Homokkert. 896

Eladó a Vörösmarti-u. 2. számú ház azonnali beköltözéssel. 785

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1634

Haszonaravató akáefa négy méteres száz darab eladó. Bakos, Csapó-utca 88. sz.

Eladó szecsakavágó, fűrészlárvány, fűrészlappok, gerendák. K. Ferenc-ut 3/b. 2478

Ujkert Jérikó-utca 51. sz. ház 36-terme szőlővel eladó. 826

Vasrolló, két drb üvegezett ajtókkal és betétes kirakkal együtt jutányos áron eladó, valamint a fűszerüzlet berendezése is. Virág-u. 11. sz. 829

Eladó ház, két szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstőlő 1500 négyszögöl gyümölcsös, lucernás. Aezél-utca 37. 1623

Hegedű, feles. kezdőknek való, jó állapotban, felszerelve eladó. Szapanos-u. 22. 950

Fényezett, modern új hálószobák, szép, jó kivitelben eladók. Hatvan-utca 34. 952

Egy jóforgalmu fűszer és csemege üzlet a város legszebb helyén, korlátolt italmérettel, más vállalat miatt eladó. Cim az Egyetértés kiadóban.

Egy drb. 90-100 kgr. sertés eladó. Veres-utca 18. Beke. 949

Eladó ház. Négyezer egy szoba konyha, azonkívül egy szoba, konyha két üzlethelyiséggel, jó meneteli fűszerüzlet mellékhelyiségekkel nagy állomás mellett elkötözés miatt azonnal elfoglalható. Cim Független Ujságnál. 937

Íróasztal, nagy masszív, jókarban levő eladó. Miklós-utca 31. 953

Boxcsizma 42-es, férfi boxcipő 42-es, női chevron cipő 39-es, hencser-takaró és többféle ruhanemű eladó. Bathányi 16., második lakás. 957

Eladó valódi foxi kölyökkutyák öt hetes. Péterfia-utca 75. szám.

Eladó csuhaj, 1 és fél hold földben csutka lábán eladó. Darabos-utca 57. 983

Egy nagy üstház vastattal eladó. Andrassy-ut 12. 916

Hatósági halárusítás pénteken reggel megkezdődik, — állandóan kapható Kohu Sándor halkereskedőnél. Hal-piac 11., vassátorban. 897

Kossuth Lajos-utca 27. sz. házhely a rajta lévő épülettel eladó. Ára 15 millió korona. 910

Homokkert, Domahidy-u. 4. sz. modern családi ház azonnal eladó. Felvilágosítással szolgálnak Vigkedvő Mihály-u. 4. sz. alatt, a kereszttéületben. 911

VEGVES

Elveszett Iskola-u. 8. sz. alól egy Boby nevű, vágott farku fehér foxi, a füleknél barna folt. Becsületes megtaláló jutalomban részesül. 958

Fuvarlevelek felülvizsgálását és díjviszatérítését, kártérítések kifizetését nemleges esetben ingyen, igenleges esetben egyharmadrész díjazás ellenében 15 nap alatt vállalja a Fuvarleveleket Felülvizsgáló Iroda. Képviselőt Piac-u. 42. (hátnál balra az udvarban). 960

Jó házi konyt és lakás kapható díjak részére, Nagyerdei Vigadóban. 152

Hordó kölesön kapható 50 hektoliterig. Vadászfegyver eladó. Bőtvs-utca 7. 956

Gombok bevonását vállalom. Péterfia 32. sz. 954

Zongora oktatás jutányosan akadémiai tanterv szerint. Thaly Kálmán-utca 12. 947

Teljes ellátást ad tanítónő kisleánykának, német társalgás, zongora, fürdőszoba, Thaly Kálmán-utca 12. 940

ARANYAT, ezüstöt, briliánst, hant fogat legmagasabb áron veszek. STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-ajtó

Szappanfőző zsíroszoda

minőségéért garátiátok és mégis a legolcsóbb áron kapható

STERN

festéküzletében, Btkával szemben

Olcsó lett a hus!

HEVESI GERGELY, Csapó-u. 22.

OLAH MIKLÓS, Rákóczi u. 3. és

VITÁNYI SÁNDOR, Rákóczi u. 8.

mészárosoknál:

Marha hus I. rendű 1 kg. 24-000

„ „ II. „ „ 16-000

Juh „ I. „ „ 20-000

Őszi idényre valódi angol raglán

téli kabát és öltöny, valamint női kabát szövetek legolcsóbb áron

Fischer Adolf

ÉS FIA

PAC-UTCA 61. SZ. ALATT

szereshető be